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A  „ V IL Á G  K Ö Z E P É N !“
Felfedezések a magyar Szindbád nyomában

Osztályozás

Tárgy

Óbudán jártam  a minap — a „Világ 
közepén“! Öt éve is lehet már, hogy utol- 
szor barangoltam néhai való jó Krúdy 
Gyula, a nagy m agyar Szindbádnak ebben 
a kedvenc városrészében, ahol akkoriban 
még ott v irult a leander a jeles Raáb ven­
déglős pirosteritos asztala mellett. Ecet- 
fák árnyékában jólelkü-„braunhaxlerek“ 
között hüsöltem magam is, megtudván tő­
lük, hogy a sokatmondó jelző, amellyel 
felruházta őket az utókor, talán nem is 
annyira napbarnított csupasz lábszáruk­
nak, de a barna kötött harisnyának szólt, 
amelyet emberöltőn át viseltek a régi 
Óbuda jeles honpolgárai.

Ők voltak azok, akik szükebb pátriáju­
kat a világ kellős közepének nevezték el, 
s ebben igazuk is lehet, m ert ha ezt a 
pontot képzeli el bárki a földgolyó köze­
pének, úgy kacskaringósabbat aligha for­
dulhatott még városrész körül öreg égi­
testünk.

Uj világ járja Óbudán!
Észrevettem ezt m ár a tizenegyes villa­

moson is, amikor bekanyarodtunk a vé­
get alig érő Lajos-utcába. Valamikor itt 
álltak a régi malmok, — az Erzsébet-ma- 
lom, amelynek tágas üres telkét egyelőre 
még csak a gyom verte fel. De odébb, az 
egykori Lujza-malom  helyén m ár szinte 
amerikai arányokban indult meg az épít­
kezés.

Nézelődés közben szóba elegyedem ba­
rátságos utitársammal.

— Bizony, kérem, —- magyarázza szives 
igyekezettel — negyvennyolc ház épül a 
Lujza-malom telkén  és építkeznek erre­
felé nyakrafőre, m ert alighanem mahol­
nap bontócsákány alá kerül egész Óbuda...

Mielőtt eltűnődhetnék a komor kijelen­
tés fölött, az egykori Határ-utcánál áll 
meg a villamos. Nagyszombat-utcának 
nevezték el m ár jó pár esztendeje, holott 
kár volt megváltoztatni ezt a patinás öreg

elnevezést. Hiszen ma is ott áll még a régi 
határkő annak bizonyságául, hogy Újla­
kot ez a térbe torkoló keskeny utca vá­
lasztotta el a valódi, a hamisítatlan Óbu­
dától. ■

Beszállunk, nézelődünk.
Nem messze a hatalm as Árpád főgim­

názium. A tőszomszédságában ókori 
lépcsőzetes aréna, nagyszerű am fiteátrum  
romjai. A hires nevezetes óbudai ásatá­
sok színhelyén csakugyan találkozik egy­
mással a Múlt s a Jelen. A  Múlt, ame­
lyet az ősrégi római tábor nemes emlékei 
képviselnek, s a Jelen, amely lépten- 
nyomon bontakozik ki a Jövő felé, 
tömérdek ultramodern bérházban, renge­
teg jövőszázadbeli stilusu építkezésben . . .

K iérünk a Flórián-térre, ahol bizony 
hiába kutatná bárki a galamblelkü Raáb 
Antal bátya fatornácos vendégfogadóját. 
Nyoma sincs már, csupán a régi Óbuda 
elmúló jelképe, a viharvert ecetfa bólo­
gat árván, lebontott viskók romhalmaza 
között. Ki tudja, egy szép napon nem 
kerül-e majd sor a másik nevezetes ven­
déglőre is, amelynek zöldverandás, meg­
h itt ámbitusán oly sokat mesélgetett va­
lamikor K rúdy  Gyula, akinek emlékét 
m ár vány tábla h irdeti a Kéhliék tiszta
szobájában, ahová talán még Kispestről 
is elvándoroltak a régi törzsvendégek. 
Bottal is hiába ütnénk ma m ár a nyomu­
kat. Elmaradtak, elköltöztek, világgá 
mentek volna talán? És magukkal vittek 
volna minden regényes emléket, amit 
mindaddig őrzött Óbuda, amig^ hirtelené- 
ben eszébe nem ju to tt a városnak az 
észak jelé való terjeszkedés.

(Oldal)

Idő.. I

Személy

Helyszám
(Köt. v. fűz.)

Az, ami aztán alaposan felforgatta Bu­
dapest legrégibb kerületének csöndes ma­
gánéletét. Áz óbudaiakét, akik között 
még pár éve szépszámmal akadtak olya­
nok is, akik a kerek világért nem keltek  
volna át a Margit-hidon, sőt akik még 
villamosra sem ültek, m ert mi szükség 
arra a külön kis városban, ahol, akár va­
lami távoli faluban, tölthették békés 
napjaikat.

Zsindelytetős, kátránypapirral fedett 
apró házak a Kerék-utcában, a Raktár­
utcában és odébb a Mókus-utca felé is, — 
vájjon mennyi emléket, halk költészetet 
őriznek mindannyian? Nem zordon vad­
regényt, sokkal inkább enyhe, szinte meg­
kapó *falusi bájt s a legnagyobb kincset: 
a vidék egyszerűségét.

Őriz azonban ezenkívül még sok más 
egyebet is Óbuda: történelmi emlékeket.
A  .Lajos-utcai műemléket, a „szüretelők 
kapuját“, templomromot a Kunigunda-ut- 
cában, a „Fehérhajóról“ elnevezett régi 
iskolát a Kórház-utcában, a sokszáz éves, 
szépséges templomot, amely ott emelke­
dik a bárányfelhős őszi ég felé a Korona­
tér és a, Flórián-tér között. Töretlenül őrzi 
mind a mai napig az egykori Zichy-palo- 
tát, amelyből — mint mondják — mahol­
nap csak a kápolna marad meg hírmondó­
nak, — a Wéberék ősi rezidenciáját és a 
M ayerffyak házát, ahol egyelőre még vi­
dáman mérik a habzó árpalevet és ezer 
esztendő múltjából feltárva a római cas- 
trum  egykori fürdőjének mohos köveit, 
mélyen a Flórián-tér útteste alatt.

Az Árpád-híd építkezésével alighanem 
végleg megváltozik az egykori Óbuda

képe! A hídfő máris áll, s a híd tenge­
lyében nincs irgalom háznak, épületnek!

Nem vitás, hogy a székesfőváros egyre 
szaporodó lakossága' és a természetszerű 
fejlődés sürgetően követeli a Duna jobb­
partján  is úgy dél, m int észak felé a ter­
jeszkedést. Őszintén megvallva nem is 
nagy kár, ha az idegennevű boltokkal 
zsúfolt Tavasz-utcát, a Polgár-tér egyré- 
szét, a vályogviskókat, tömérdek zegzugos 
kulipintyót egyenlővé tesznek az anya­
föld szinével és sugárutat nyitnak, amely" 
a tervek szerint a Vörösvári-utig, sőt a 
Bécsi-utig ivei.

A m agyar Szindbád emléke nevében 
mégis legyen szabad halk szóval fordulni 
a székesfőváros uraihoz, arra kérve őket, 
ne töröljenek el egyetlen tollvonással 
mindent, ami régi emlék, romantikus 
hangulat, tö rténelm i' érték csak maradt 
az egykori Óbudán. Intsék kím életre a 
bontócsákanyt, m ert ha ú jat is építenek, 
a régit mégsem terem thetik újjá! Es ha 

| m ár „Uj-Budának“ kell épülnie a „Világ 
| közepén", őrizze meg legalább a müem- 
! lékeket a kegyelet.
' DIETL FEDOR.


